



“宁波万人游海西”

海拔3500米高原上

甬峻共谱“山海情”

2021年,是“十四五”开局之年,也是浙江对口援青的第十一年。从东海之滨的宁波到海拔3500米的青海海西州天峻县,从气候宜人的江南水乡到寒冷缺氧的世界屋脊,一批可爱又可敬的宁波人视青海天峻为第二故乡,一棒接着一棒干,用智慧和汗水,在青藏高原上谱就了一曲曲山海高歌。

11年来,宁波先后派出4批42名干部人才参加援青工作,安排援青财政资金1.86亿元,实施援建项目57个,向基层民生保障倾斜、助力巩固脱贫攻坚,向产业项目援建使劲、造血天峻优势产业,向扶智扶志精准发力、补齐教育医疗短板,为当地经济社会发展贡献宁波力量。

目前在青海的援青工作组为我市第四批援青干部人才,共2人,于2019年7月赴青工作。工作组充分发挥浙江“红船精神”和青海“两弹一星精神”,扎根天峻,奉献高原,在产业援青、智力援青、民生援青等工作中取得了积极成效。

新征程,新使命。奋进在共同富裕的大道上,甬峻两地携手同行,在江南水乡和青藏高原之间继续书写精彩答卷。

记者 冯瑄 通讯员 杨毅
天峻县人民政府 文/图

千里援青 民生为先

今年5月25日晚上8时,随着手机“叮咚”声,浙江援青工作组中跳出一条紧急指令:“果洛州玛多县目前有2000多名小学生在帐篷里上课,急需一批保暖衣物,请联系后方抓紧筹集!”原来,玛多县不久前发生7.4级地震,导致部分民房和畜棚倒塌受损,给当地老百姓造成了不小的损失。

第一时间接到宁波援青干部的募捐动员信息后,市经信局紧急联系市服装协会,组织发动宁波纺织服装行业企业开展定向捐助。

5天时间,在市服装协会积极动员和众多爱心企业积极响应下,宁波百慕品牌管理有限公司、宁波迪迪鹿儿童用品有限公司等企业盘点收集了折价值约175万元的4000余件(套)羽绒服、棉衣、毛衫、冲锋衣等,火速驰援玛多县抗震救灾。玛多县民族寄宿制中学校长李秀君激动地说:“感谢你们为孩子们带来

御寒衣服,真是雪中送炭。”海拔的高度就是民生的“高度”。近两年,宁波紧紧围绕加强牧区基础设施建设,坚持保障和改善民生为先为重,累计募集计划外资金、物资2000余万元用于民生事业。相继建成天峻县中学综合楼、江河镇实验小学教学楼教育基础设施,实施了天峻县人民医院传染病大楼建设、螺旋CT设备更新等项目,越来越多的天峻百姓群众享受到了宁波援青的高质量成果。

天峻是柴达木盆地边缘的小县,平均海拔超过4000米,因为地处高寒,地广人稀,除县城外的广大牧区都没有通自来水,百姓用水非常不便,夏季去河边背水、冬季凿冰取水曾是当地大多数牧民的传统取水方式。

得知该情况后,我省专门安排计划外脱贫攻坚补助资金500万元,用于天峻县在牧区实施太阳能光伏提水项目。

立足长远 产业造血

对口支援,产业帮扶是重头戏。今年8月17日,在青海海西州州府地德令哈,宁波中哲控股集团与海西州人民政府签订“中哲集团德令哈源网荷储项目”。

“项目落地海西州,得益于市对口支援和区域合作局及宁波援青工作组的密切配合。”中哲董事长杨和荣表示,这个项目由三个部分组成,即一期20万千瓦风光荷储一体化项目、年产1G储能设备生产企业以及储能设备技术装备研发工厂。此次签约的源网荷储项目使用的是水洗锰酸

电池,为企业自主研发,相比普通锂电池安全性更强,成本低三成。同时,可循环使用3000次到4000次。值得一提的是,中哲集团目前着手在天峻苏里乡启动太阳能储能示范项目建设,解决当地牧民无电可用难题。

近年来,以“互惠互利、合作共赢”原则,宁波立足长远,加快对天峻进行产业“造血”。去年初,在宁波援青干部的牵线搭桥下,高原火焰订单式农业加工项目落户海西,种植规模8100亩(其中2021年新增4000亩),最高亩产超10000斤,解决就业120多人,这也是援青以来首个宁波企业投资落地的产业化项目。2021年,宁波援青食用菌基地在天峻县农业园投用,该项目利用宁波资金、丽水技术,在天峻种出高原优质香菇,当年产值就超过了300万元。

立足长远,产业带动。宁波充分利用东部沿海地区的人才、资金和技术等优势,与天峻的新能源、农牧和生态等资源相结合,积极探索更加有效的产业扶持方式,“输血”不忘“造血”,促进天峻资源优势向产业优势转化。

山呼海应,携手并进。宁波发挥数字经济改革优势,引进宁波国际物流有限公司帮助开发青

该项目于2018年9月开工建设,2019年10月全面完工,彻底解决了天峻县境内8个乡镇855人、1.4万头牲畜的饮水问题。去年起,天峻县继续借助宁波援青力量,筹集资金,在全县62个村委会全面推广光伏提水工程,切实解决偏远牧区牧民的饮水安全问题。

在宁波援建下,天峻交通出行也更加顺畅。2019年4月,由于青藏铁路新关角隧道开通,天峻县火车站搬到了原货运站位置,条件非常简陋,迫切需要改造,但由于县级财力有限,根本无力投资。

当年下半年,宁波援青干部叶龙到岗后,在坐火车出差时发现了火车站设施简陋这一问题。在他的牵线搭桥和倡议下,宁波交通短租一星期,凑齐了火车站改造经费。天峻县委、县政府特地将该项目命名为“甬峻铁路广场”。这是青藏高原上唯一一座由浙江人捐资建设的火车站。去年7月29日,火车站改造工程开工,今年8月底建成投用,为2.3万天峻牧民群众在生活上带来实实在在的便利。

海跨境电商1210业务平台,青海跨境电商企业可方便地通过平台完成报关报检、出口退税、保险金融等“一站式”服务,进口通关从传统的7天压缩至3.2天;促成三生(中国)高端乳业代工项目落户青海,并将天峻作为牦牛乳重点供应基地;牵线总投资13亿元的杉杉奥特莱斯小镇项目落户西宁。

天峻县野生动植物资源丰富,人文及自然资源也颇具特色。近两年,在前后方联动下,宁波援青工作组牵线浙商旅发投资开发织合玛摄影小镇,打造祁连山国家公园社区入口;引进天峻文旅开发哈拉湖百湖沙漠、天峻山等项目,助力天峻逐步改变“有景点无景区”的历史。

值得一提的是,为缓解新冠疫情爆发以来对天峻旅游业的影响,宁波援青工作组主动作为、前后联动,协调市总工会、市文广旅游局深入开展天峻旅游资源推广。今年宁波共向天峻输送团队游客2.44万人,旅游总消费1.5亿元,为旅游援青注入宁波活力。

持续搭建平台提升产业“造血”能力。今年宁波国内投资与合作交流协会甬峻协作分会成立,并在天峻设立联络处;在宁波对口合作服务中心设立“海西州驻宁波招商引智联络站”;促成宁波泰一健康与中科院西高所签约,共同建设青藏高原天然产物工程技术研究中心,推进青海白刺果产业化。

授人以渔 智志同扶

“授人以鱼不如授人以渔。”坚持扶智扶志相结合,通过“引进来、走出去”等方式,打造带不走的人才队伍。”市对口支援和区域合作局对口支援处相关负责人说。近两年,宁波持续强化培训,共在浙江举办9期培训班,为天峻培训各类人员280人。

针对缺乏医生的难点,在援青干部协调下,象山县人民医院每年选派优秀外科、儿科医生赴天峻支医,在做好日常门诊同时开展腹腔镜、B超等传帮带培训;组织浙江援青教师等赴天峻开展现场授课和业务交流。

以青海“飞地经济”发展为契机,援青干部努力搭建宁波-天峻项目投资合作平台。两年前,“宁波智库3315计划”的23名专家导师团队应邀走进科技产业园,与天峻当地企业开展了项目路演活动,各企业的创业者根据自己的实际情

况和导师们进行了现场交流。交流会上,宁波专家导师对各企业做出专业指点和点评,建议天峻创业者在增强自身创业能力的同时,要注重团结协作和前人经验的汲取,让创业者有效规避创业道路上可能出现的风险,提高创业成功率,鼓励创业者树立信心,坚持创业,用行动开创自己的未来。

现场23名宁波专家为天峻县科技园聘请为创业导师,为天峻当地储备一批成长型中小企业,培育一批规模创新企业,提升天峻县创新创业发展水平提供重要智力支持。此外,宁波还聘请中国美术学院动画艺术学院教授,在天峻设立创作基地、实践基地,支持天峻打造摄影小镇;牵线青海柴达木职业技术学院与浙江纺院、宁职院签订校校合作协议,加快助力促进当地民营经济快速发展。



甬峻铁路广场开工典礼



高原食用菌基地

消费共赢 同迈新生活

在加快“引进来”帮助天峻经济崛起的同时,宁波也持续创新平台建设,助力当地农特产品走出高原,走向全国。

三年前,第三批宁波援青干部胡敏仁在天峻挂职期间,发现当地由于市场机制不发达,上好的牛羊肉和蘑菇等特产无法顺利销售,就萌发了构建电商平台、推介天峻特产的想法。在援青干部的积极推进下,天峻县依托一家快递公司网点成立了电商服务中心。当时宁波、丽水正好共同对口支援天峻,公司名称就定为“甬丽峻”电商。

第四批援青干部叶龙到岗后,在当年的中国(宁波)食博会期间,尝试录制抖音推介天峻牛羊肉,并放到了“甬丽峻”电商平台,当天点击量达38.7万人次,食博会期间达成350万元的销售合同订单。去年新冠疫情爆发期间,为推进电商平台进一步发展,援青干部再次录制视频,为天峻

县虫草代言,并快速取得销量。“甬丽峻”电商宁波物流中心的运营,让天峻牦牛藏羊肉等特色产品更快地走出高原,并实现了网络销售全国24小时可达。统计显示,“甬丽峻”成立三年来,营业额从零开始逐年增加,当前累计营收已经超过3500万元,年均增速50%。

坚持市场主导、政府引导相结合,宁波不断完善平台建设。在山丘市集消费协作街区设立青海天峻馆,帮助天峻在“天猫”开设牛羊肉旗舰店,并将业务拓展至枸杞、藜麦、人参果等高原特产。与此同时,发挥宁波国家物流中心城市优势,在北仑设立天峻牛羊肉全国物流分拨中心,直接节约快递成本10%。在天峻设立进口商品爱心超市,专门售卖宁波保税进口商品、宁波特产等,同时为天峻爱心人士捐赠物品搭建平台,解决就业同时促进两地资源共享。



宁波捐赠物资驰援玛多



张纪元 摄